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MONITORAGGIO PRESSIONI COMMERCIALI e CLIMA AZIENDALE #3     
– ottobre 2021 – 

“OTTOMILA” DUBBI DI AUTENTICITA’ 
 

Gentile Collega 

L’ultimo sondaggio periodico proposto alla tua attenzione ha riscosso un ele-
vato successo in termini di adesioni, confermando la persistenza delle proble-
matiche che rileviamo nell’ambito della nostra attività di presenza nel territorio. 

Condividiamo, come sempre, l’analisi statistica dei risultati, suddivisi per settori 
(Rete, Direzioni, F.O.L.), con la certezza che possano accrescere in noi la con-
sapevolezza individuale e la ‘coscienza collettiva’, elementi indispensabili per 
contrastare l’affermazione “divide et impera”, che rischia di minarci nella sa-
lute e disperdere il patrimonio di tutele accumulato in decenni di lotte sinda-
cali, anche dure.  

I risultati che emergono sono molto distanti da quelli divulgati dall’azienda a 
seguito del sondaggio “Ottomila”; è un segnale preoccupante qualora traesse 
origine da scarsa fiducia o addirittura paura nei confronti del datore di lavoro.  

Seppur diversificato per tipologia 
di sede di lavoro, il rilevamento ac-
comuna tutti noi su alcuni aspetti 
essenziali per il benessere in am-
biente lavorativo: pressioni com-
merciali, pressioni sui carichi di la-
voro, inadeguata formazione al 
ruolo/mansione.  

A fianco, un estratto della word 
cloud. I termini più utilizzati sono 
rappresentati in caratteri più 
grandi. 

Lasciamo a Te valutare il report 
completo nel link in fondo al comu-
nicato; lo troverai interessante ed 
istruttivo. Vogliamo soffermarci, 
qui, su alcuni punti, i più eclatanti. 
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Il grafico sopra si commenta da sé. Inoltre, sono stati segnalati, in media, 4,2 
comportamenti “dannosi” a testa; i più gettonati: 

- Comunicazione di sollecito corsi senza avere le condizioni per svolgerli; 
- Comunicazioni con dettaglio obiettivi da raggiungere con tempistica 

serrata; 
- Comunicazioni con pressing sui tempi e risultati; 
- Budget con risultati irraggiungibili. 

 

 

 

Malgrado le rassicurazioni aziendali in “epoca Covid-19” riguardo alla forma-
zione, il nostro sondaggio ha confermato la carenza di un’adeguata forma-
zione al ruolo/mansione. Troppo spesso questo tema si trasforma addirittura in 
disagio, a causa dei contenuti, modalità e tempistiche di fruizione. 
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Non è affatto “poco” che uno su cinque di noi subisca pressioni per formarsi 
fuori orario! 

----------------- 

Molto interessante è anche il confronto con il questionario aziendale “Otto-
mila”, da cui emergono risultati di segno opposto riguardo al clima aziendale: 

Risultato First: valutazione negativa (da 1 a 6) per il 71,9% del campione; 
Risultato Azienda: valutazione positiva (da 6 a 10) per il 76% del campione. 
 

Per quanto riguarda le pressioni commerciali, ancorché l’azienda non abbia 
formulato una domanda specifica (guarda caso…), alla domanda riguar-
dante il proprio lavoro, il 68% del campione ha risposto “mi sento apprez-
zata/o” mentre, rispondendo alla domanda aperta “esprimi con un aggettivo, 
sostantivo o verbo come ti sei sentito durante le riunioni commerciali”, soltanto 
il 4,15% del nostro campione ha espresso un aggettivo positivo o neutro. 

Auspichiamo che anche l’azienda lo valuti e si adoperi per garantire, nei fatti, 
il rispetto delle previsioni normative esistenti e sovente disapplicate nella prassi 
corrente!  

GUARDA IL REPORT COMPLETO (con anche le singole risposte dei colleghi!): 

Clicca qui sotto (o copia e incolla nel browser): 

https://urly.it/3g4sq 
2 novembre 2021 

                                                                    FIRST/CISL INTESA SANPAOLO 
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